

Pueblo español: ¿te ha dado algún bien la persecución religiosa? ¿Te ha dado pan? ¿Te ha dado honradez...? La Iglesia ya no cobra del Estado; pero seguimos pagando los 70 millones que suponía la dotación de la Iglesia. Y los impuestos y las contribuciones aumentan, y sube el déficit. Es el fenómeno de todas las desamortizaciones...

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7  
Teléfono 308  
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Año . . . . . 5,50  
Trimestre . . . . . 1,50  
Número suelto . . . . . 0,10

AÑO III

SEGOVIA 4 DE FEBRERO DE 1933

NUM. 56

## Mañana, en Acción Popular, conferencia del diputado don Ramón Molina Nieto

### ANTE LA ANUNCIADA HUELGA

Como protesta por la crisis de trabajo, la Sociedad de albañiles adscrita a la Casa del Pueblo de Segovia ha acordado, no sólo ir a la huelga, sino acudir también al *compañerismo* de las demás sociedades obreras de la U. G. T. para que les presten ayuda yendo todos a la huelga general, por cuarenta y ocho horas si las autoridades no ponen remedio, e indefinida, si no lo hallaren. A tal fin, y con objeto de acordarlo en firme, mañana, domingo, se celebrará una asamblea de todos los afiliados a la Casa del Pueblo de esta ciudad.

Nosotros que creemos que un estado bien organizado está obligado a proporcionar a todos sus individuos medios de vida—es decir, trabajo—suficientes para que mediante ellos puedan conseguir una vida digna y decorosa; nosotros que creemos que en este caso concreto son justas las peticiones de la Casa del Pueblo de Segovia; nosotros que admitimos la huelga como medio justo y legítimo de defensa de la clase obrera, nosotros... ante esta huelga que se nos anuncia como probable no podemos menos de dirigirnos a los obreros segovianos—nuestras continuadas campañas obreristas y el interés con que en estas columnas se tratan las cuestiones sociales, nos dan autoridad y derecho a ello—para decirles: «No es por ahí».

Las autoridades, «estas» autoridades locales—Ayuntamiento, Diputación—no podrán satisfacer en este caso las justas aspiraciones de los obreros de la Casa del Pueblo porque son ellas, y no nos recelamos en proclamarlo valientemente, las que con sus torpezas, ayudadas eficazmente por los actuales gobernantes, han producido este estado de inseguridad económica, de recelos y de retraimientos que necesariamente tenía que conducir a la paralización general de todos o de casi todos los ramos de la industria y del comercio, sin contar con el agobio por que está pasando nuestra sufrida clase agricultora que es, en fin de cuentas, la que proporciona en nuestra capital vida y calor a todo el comercio y buena parte de la industria.

Y en primer lugar, vaya nuestra acusación contra el Ayuntamiento elegido hace dos años, que halló, según es público y sabido, una hacienda municipal saneadísima y esperanzadora y que desde hace seis meses ha tenido que acudir a la bochornosa medida de realizar muchos de sus pagos y compromisos con cargo y esperanza de cobro en el presupuesto de 1933. A este Ayuntamiento acusamos de que no ha sabido en sus casi dos años de vida darnos una sensación de capacidad para desarrollar un plan de obras ordenado y metódico, ni para la solución de ninguno de los graves problemas urbanos. A los directores de nuestro Concejo seguimos acusando de que si en la campaña electoral hartaron de promesas irrealizables a los obreros y aun después de constituidos en autoridad se permitieron coqueteos con la holgazanería de algunos, ahora, impotentes y con las arcas municipales vacías, van arrastrando a nuestros proletarios a la miseria y dolor más espantosos.

Aacusamos también a esa flamante e impopular Comisión gestora de la Diputación provincial que, convencida de su propia nulidad, ha tenido la sola preocupación de convertir el Palacio de la calle de San Agustín en el nido más repulsivo de caciquismo agreste y cerial, como jamás se había visto en muchos años.

Ni el Ayuntamiento, ni la Comisión gestora de la Diputación provincial han sabido ver en esta Segovia tranquila y amable, comoda y humanitaria, donde nunca, hasta hace dos inviernos, ha habido crisis de trabajo notable, que la cuestión de ahora no es cuestión social, ni tampoco económica, sino pura y simplemente política.

Cámbiese de política, iniciése un nuevo programa de vida local y provincial, déjese a un lado la demagogia y la populacheria, dénese al capital seguridad y confianza y al trabajo estímulo para el rendimiento debido, y la crisis que tanto nos aqueja verá su remedio.

«No es por ahí», decíamos al principio de este artículo, y esas mismas palabras repetimos al fin. No es la huelga, parcial o general, la que nos puede traer la solución a estos males, sino la paz, la tranquilidad, el estímulo a la iniciativa privada, y eso... eso es incompatible con la mentalidad, la historia y la actuación de nuestros gestores locales y provinciales. No es la huelga, sino la escoba, la única capaz de arreglar esto. ¿Se convencerán de ello nuestros obreros para las próximas elecciones?...

### LO DE LA SEMANA

#### El veneno del odio

Siguen brotando como purulenta erupción en el cuerpo social del campo español, luchas y conflictos sociales que turban la paz y tranquilidad de las gentes del agro, en varias regiones de la Península.

Desde que—pronto hará dos años—los propagandistas de la revolución prometieron a los campesinos una mentida liberación, inoculándoles el veneno del odio, los campos españoles no tienen sosiego. Para el ingenuo y sencillo trabajador de la tierra, los años que muchas veces le hicieron objeto de paternal solicitud en sus apuros y desgracias, ya no son, vistos a través del cristal envenenado con que ahora todo se mira, más que unos cruces y despiadados explotadores, a quienes hay que combatir sin tregua ni descanso; y el odio fomentado de continuo por los voceras revolucionarios en los Comités Socialistas de las llamadas Casas del Pueblo renueva y mantiene esa inquietud combativa contra los propietarios y los burgueses.

Y a duras penas logra contener por el momento esas ansias de odio destructoras la Benemérita y abnegada Guardia civil, con la intervención, en algunos casos, de los impetuosos guardias de Asalto, crea-

ción de un Gobierno que se ha visto en la necesidad de aumentar los medios violentos de represión para contener la avalancha que sus mismos partidarios han producido con propagandas criminalmente insensatas.

Somos optimistas, porque somos cristianos; mas no podemos ni debemos cerrar los ojos y los oídos ante los zarpazos y los rugidos de la fiera revolucionaria que avanza para devorar la paz y la vida de la Patria. Pero debemos, a la vez, buscar el cauce por donde discurran con sosiego los problemas que la situación actual tiene planteados.

Esta semana ha sido pródiga en incidentes: huelgas, atentados a la propiedad, invasión de fincas, destrucción de olivares, tala de árboles, roturación arbitraria de dehesas y terrenos de pasto—tan necesarios para el incremento de la producción ganadera—, reducción forzosa de la ganadería, desconcierto y ruina, en fin...

No podemos menos de ver con amargura esta ráfaga de odio y destrucción que aturde y encadena la inteligencia y la voluntad del pobre pueblo campesino. Y frente a eso hemos de insistir en un punto de vista repetidas veces expuesto en estas columnas: Autoridad, sí, pero también comprensión y generosidad en los que tienen para los que no tienen...

¡Proprietarios, rentistas, poderosos de la tierra! Generosidad y comprensión, por justicia social, primero; por caridad, des-

Mañana, domingo, a las doce en punto, se celebrará, en el salón de actos del domicilio social (Capuchinos Alta, 7), la inauguración del ciclo de conferencias organizado por la sección femenina de Acción Popular, de Segovia.

Ocupará la tribuna el insigne orador, sacerdote y diputado a Cortes, don Ramón Molina Nieto, quien tratará un tema relacionado con la actuación política de la mujer.

Al acto pueden asistir todos los afiliados de ambos sexos de Acción Popular y las personas especialmente invitadas. Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría de dicha entidad, desde las siete y media de la tarde.

El acto promete ser un gran acontecimiento.

#### Conferencias para obreros

El próximo jueves, día 9, a las siete y media de la tarde, inaugurará el ciclo de conferencias para obreros, en los locales de Acción Popular, don Fernando García, vocal obrero del Comité de Acción Popular de Segovia, quien expondrá el programa de Acción Obrerista que preside el diputado obrero por Toledo, don Dimas de Madariaga.

La conferencia de don Fernando García ha despertado gran interés.

pués. Si esto no conmueve las fibras de vuestra sensibilidad cristiana, sed generosos por egoísmo, al menos. Pero pronto... Que mañana tal vez sea tarde.

#### Las crisis alemana y francesa

La extraña coincidencia de plantearse las dos crisis en un mismo día, casi obliga a hacer un comentario paralelo de ambos cambios políticos.

No cabe duda que, en Francia, el Gabinete dimisionario que Paul Boncour presidia, nació con poca vida, y las reformas económicas que M. Chéron quiso introducir, contribuyeron a su desgaste inmediato. Le ha sustituido otro Ministerio presidido por Daladier—radical-socialista—, que más que resolver totalmente la crisis, solamente la alarga, puesto que su constitución, parecida al anterior Gabinete, restringe su viabilidad.

A un Ministerio, sin un sello determinado, ha sustituido otro de las mismas características, y se mantendrá en el Poder, mientras cualesquiera de los partidos numerosos de la Cámara no se malquiste con él; y es tan difícil dar gusto al mismo tiempo a personas de ideología distinta, que poca vida le auguramos al Ministerio Daladier.

En cambio, en Alemania, la crisis pasada se ha resuelto de tal modo, que hace esperar cambio su política interior y sus relaciones internacionales. Adolfo Hitler, el jefe de los nacional-socialistas, ha sido encargado de la cancillería del Reich, y esta decisión del presidente Hindenburg, no sabemos aún si será buena o mala, pero es de esperar que la orientación de la vida alemana variará por completo al impulso de los nazis.

Hitler y sus amigos han hecho una franca oposición a los Gobiernos anteriores y despreciando los altos cargos que se les han ofrecido, han llegado al Poder en una situación de independencia realmente envidiable.

Es verdad que los partidos en el Poder suelen olvidar sus promesas, o si no las olvidan, las interpretan de otro modo que en la oposición, y a pesar de esa independencia de que antes hablábamos, creemos que Hitler no empezará una inmediata ofensiva contra sus mayores enemigos: los judíos y los comunistas.

Hasta ahora parece ser que el Centro Católico no se ha opuesto el Gobierno nacional-socialista, pero tememos que cualquier pequeña causa rompa estas relativamente buenas relaciones y se reproduzca—dado el contenido ideológico semi-pagano del programa de Hitler—una época de persecución *bismarkiana* contra la Iglesia Católica. Y esto es lo que, por el momento, debe preocupar a los católicos.

### LA CRISIS

¿Habrá crisis?... ¿No habrá crisis?... Esta es la pregunta del día y de toda la semana.

Parece que no, que ya no hay crisis. El debate político, que amenazaba dar al traste con el Gobierno de Azaña, ha sufrido un pequeño colapso. Seguirá el debate, pero tan lánguido que acabará por difumarse. Una maniobra política del señor Gallarza, ansioso como siempre de lucir sus habilidosas monerías, secundada por Albornoz, ha logrado distraer la atención de la Cámara y trata de distraer al país con la discusión inesperada del proyecto de ley de Congregaciones Religiosas, para que la bazofia anticlerical y sectaria se desahogue y dé rienda suelta a sus pasiones mal reprimidas. La trama es burda y de lo más viejo que se conoce. La mayoría, preocupada con la discusión de dicho proyecto, inconstitucional en muchos de sus artículos, rabiosamente persecutorio contra la conciencia católica y los derechos de la Iglesia, dejará en paz al Gobierno, sacándole por el momento de una situación insostenible, penosa y extremadamente difícil.

A pesar de todo, sigue hablándose de crisis.

Ha sido achaque en España hablar de crisis todos los días y a todas las horas. Es el verdadero himno nacional, que todos cantamos. Unos por espíritu de contradicción, otros por ideología, muchísimos por interés, y los más por ser el «agua de socorro» de las reuniones y tertulias políticas, no hay español que no desee un cambio de Gobierno, queriendo dar al mundo, sin gestación ni aun concepción, unos nuevos directores de la política y economía nacional.

El «quitate tú para ponerme yo» les parece a los de arriba una insensatez hecha sonido; en cambio, son partidarios del «bien está San Pedro en Roma»... y al que no comparte esa doctrina, se le dirige desde la altura una olímpica riciada de desprecio...

Ni lo uno ni lo otro. Ni el «que se vaya» inconsciente o por sistema, ni la roca de Sísifo para gobernantes voluntariamente sujetos a ella. Precisamente esa es la desgracia del sistema liberal y parlamentario. Por amor propio excesivo, por exigencias de partido o por bastardos intereses, no se fueron ministros que debieron dejar el Gobierno; por el ruido de la calle, se fueron otros que debieran haber continuado. Unos y otros dejaron tras de sí nieblas y esterilidades en el cielo de la política española.

Lo repetimos: ni lo uno ni lo otro.

Nuestra doctrina es ésta: los Gobiernos, si así lo exigen la vida de la Patria y el progreso de la Nación, nunca deben abandonar el Poder; mas cuando la Patria lo reclama, deben marcharse, si su permanencia es nociva o ineficaz para la vida y prosperidad de la Nación. Las cosas, a su tiempo. Los cargos tienen por ley el deber, y el deber de todo gobernante es atender al bienestar común del pueblo a quien se sirve. Porque el cargo de gobernante es el de servir al pueblo. Obrar de distinto modo sería servirse a sí mismo el gobernante, servir a un partido, servir, si se quiere, a una forma de gobierno—legítima y loable en sí misma—, pero no es servir a la Patria. A la Patria tan sólo se la sirve poniendo en práctica la doctrina general que acabamos de exponer. La prosperidad de la Patria está por encima de todos los intereses y de todos los partidos. Y por encima de la Patria sólo está Dios...

Terminemos estas reflexiones como las hemos empezado, aunque con mayor amplitud y con algún detalle a la pregunta.

¿Debe haber crisis?... ¿No habrá crisis?... Nosotros no podemos entrar en este pleito. Somos comentaristas y no jueces.

Pero, sin salirnos del ámbito de nuestra acción, queremos recoger el sentido unánime del pueblo español, y salvando el respeto debido a las personas, condensaremos nuestro pensamiento en una frase que nunca hubiéramos querido estampar en las columnas de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS: la fortuna de España sufre hoy un gravísimo colapso...



#### 2 cosas

1. Al señor Fabra, subsecretario del ministerio que rige Largo, el otro día se presentaron de Salamanca más de mil «charros». En la rotonda se congregaron, y, cuando Fabra salió a mirarlos, dicen que dijo lleno de espanto: ¡Caray, señores, cómo está el «patio»!... y 2. El presidente de los Consejos, (la face d'aura y el gesto recio),

como los nombres que «llegan» presto, tiene enemigos de «cuerpo entero».

El otro día

se atrevió, cierto

diputado,

decir muy serio:

que el estadista

que hoy rige al pueblo

sigue los mismos

procedimientos

que don Juan Cierva

creó hace tiempo.

Y aun remachando

su atrevimiento,

dijo que para

ser Cierva «mesmo»,

sólo un detalle

faltaba al genio

que nos gobierna

con tanto acierto:

¡Los pantalones!

(Que ya sabemos,

eran a cuadros,

blancos y negros).

LUIS DE TABIQUE.

## CALZADOS MUÑOZ

SEGOVIANOS: SI VAIS A MADRID, VISITAD ESTA CASA  
FUENCARRAL 92,

MADRID

Nuestros colaboradores

# LAICISMO ESCOLAR

Por SALVADOR MINGUIÓN.

No se necesita poseer un alto grado de cultura para darse cuenta de que la revolución española se ha hecho a base de unos cuantos mitos primarios, anticuados, que hace tiempo perdieron su fuerza de ilusión y su potencia emocional en otros pueblos.

Una idea dominante le ha impulsado: el laicismo. Pero el laicismo no es en sí mismo una idea. Es una exclusión, la exclusión de toda idea religiosa. Con ello la República española no hace más que obra negativa, que es cosa fácil. Todas las revoluciones destruyen, derriban. Pero la hora difícil es la hora de edificar sobre ruinas.

La República procede como si el laicismo fuera una cosa nueva llena de promesas. En nuestra época, en que cuanto sucede o cuanto se dice de importante se transmite al punto a los más lejanos confines del orbe, no debiera ser necesario que cada pueblo pasara por la amarga prueba de la experiencia y del desengaño. Sin verter sobre el surco dolor y fatiga, podíamos coger el fruto provechoso de las lecciones de la vida. Estamos en las mejores condiciones para aprovecharnos de la experiencia de otros pueblos. Sin embargo, los republicanos españoles se presentan muy ufanos con las mismas ilusiones que ya en otras partes se marchitaron.

En Francia los dos pontífices del laicismo escolar fueron Pécant y Buisson. Y Mr. Pécant, ya en 1894, parecía asustado. Sin duda lo que veía no era lo que había esperado. «Son, ¡ay!—escribía Pécant—otras voces, voces de sensualidad, de odio, de sofismas, las que tienen hoy el privilegio de llegar hasta extremidades donde hasta el presente ninguna vida del espíritu había llegado: y somos nosotros, ¡ay! los que los preparamos auditores sin cesar renovados». Y Mr. Pécant, ante el peligro del materialismo invasor, pedía una «voz de un hombre o de una doctrina, de un filósofo o de una moralidad religiosa».

En cuanto a Buisson, reconoció la fuerza adivivante de la religión. «La educación intelectual integral—decía—supone, más allá de lo infinito que la conciencia estudia, lo infinito que le escapa; la naturaleza puramente humana... La centella eterna y divina que está depositada en el

cación moral integral supone, por encima de la más alta moralidad, un ideal de perfección que le excede... Es el oficio propio de la Religión mantener en nosotros ese sentimiento y esa idea: 1.º, bajo la forma de conciencia de nuestra imperfección, en particular conciencia del mal moral; 2.º, bajo la forma de aspiración hacia la perfección considerada como nuestro ideal intelectual, moral y estético, tanto desde el punto de vista individual como desde el punto de vista social».

¿Qué autoridad más alta en pedagogía que la de Pestalozzi? Y Pestalozzi decía: «El egoísmo sensible es la esencia de la naturaleza animal; todo lo que emana de él y está inspirado por sus motivos de acción es antinatural a los ojos de la naturaleza de nuestra alma, está eternamente en contradicción y en lucha con el elemento sensible de nuestra naturaleza... Ese elemento divino y eterno constituye la esencia misma de la naturaleza humana; él es su único elemento verdaderamente humano».

Y hablando en términos de religión positiva, escribía: «El deseo de la perfección, único que puede debilitar y desarraigar el antagonismo en sí mismo, únicamente puede resultar de la solicitud del socorro divino y de la gracia divina».

Cuando salga el niño de la escuela laica con algunas nociones inconexas sobre el mundo y sobre las cosas, su inteligencia estará realmente en tinieblas. No sabrá, podemos decir con Amado Nervo, ni por qué reímos, ni por qué lloramos, ni por qué vivimos, ni por qué nos vamos.

La escuela laica apaga muchas cosas. ¿Qué luces enciende en su lugar? ¿Cómo podrá la pedagogía laica llegar con un cúmulo de nociones superficiales a constituir esa unidad del saber que deriva del Supremo Principio y que es la base del carácter? Anarquía en la inteligencia y anarquía en la voluntad. Cuanto hay en el hombre de agresivo y egoísta, de impaciente, de rebelde, de apetito inmediato, querrá ocupar el lugar de las normas morales que inculcaban a los hombres el sacrificio, la templanza y la misericordia...

(Prohibida la reproducción.)

En la Escuela del Hogar

## Conferencia de don Andrés Herranz

En el local-escuela de la plaza de los Huertos, tuvo lugar en la semana pasada la inauguración del ciclo de conferencias organizado por la Escuela del Hogar.

Ocupó la tribuna el sacerdote don Andrés Herranz, profesor del Seminario y coadjutor de la parroquia de San Martín.

Tras unas breves palabras de presentación por la señorita Jiménez, directora de dicha entidad, inicia el conferenciante su charla relatando las gratas impresiones que recibió en su reciente viaje de estudio por Alemania, al ver el estado actual floreciente de la enseñanza en esa nación, carácter de los estudios primarios y secundarios, horas de clase, métodos pedagógicos, locales, etc., y se fija después en lo que constituye el tema de su conferencia: en las Escuelas del Hogar, tomando como modelo la Escuela del Hogar de Bollendorf, pequeño pueblo próximo a Colonia, establecida en lo que fué castillanabada de benedictinos y hoy es pensionado de monjas ursulinas, donde residió él como capellán.

Expuso los diversos aspectos, teórico y práctico de la Escuela en orden a la formación integral de las jóvenes alumnas para que puedan desempeñar airoosamente su cometido en sociedad y en familia. Hizo resaltar, particularmente, la participación que todas las jóvenes, aun las de posición elevada, tienen en las faenas domésticas y agrícolas más humildes: fregar pisos, cocinar, lavado y planchado de ropa, servicio de mesa, cuidado y alimentación del ganado, etc., lo que no impide que después, en las clases teóricas, discutan sobre religión, arte, historia, economía social y doméstica, higiene, puericultura, música, literatura, urbanidad, etcétera. La enseñanza dura dos años.

Dió a conocer algunos muy interesantes detalles de la citada Escuela y de otros centros análogos de Tréveris y de Colonia.

Completó su charla el señor Herranz poniendo de relieve la piedad sólida, la cultura religiosa nada común que generalmente notó en los católicos alemanes y la participación activa que tienen en todos los actos del culto religioso. Es de notar la tolerancia mutua y la pacífica convivencia de católicos, protestantes y judíos en la vida social y en los centros de enseñanza, y la disciplina interna metódica y constante en el trabajo, que hace de Alemania uno de los pueblos más admirables del mundo.

La interesantísima y amena charla del señor Herranz, fué muy del agrado de su auditorio, y al final, premiada con nutridos aplausos.

# LA CAMPAÑA DE ACCIÓN POPULAR

Actos celebrados durante la semana

**Alicante.**—Los señores Gil Robles y Lucía, jefe de la Derecha Regional Valenciana, acompañados del secretario político señor Godea y los propagandistas señores Costa Serrano y Torres Martínez, visitan las principales poblaciones de la provincia, donde les esperaban, además, numerosas comisiones de muchos pueblos para saludarles.

Pronunciaron elocuentes discursos, ante numerosas concurrencias, en Alicante, Alcoy, Monóvar, Villena, Ibis, Novelda, Castella, Orihuela y otros. Les tributaron homenajes en Alcoy y Alicante. Su presencia en los pueblos es acogida con muestras de gran entusiasmo.

**Toledo.**—En Santa Cruz de la Zarza dió una conferencia, ante numeroso público, el diputado don Ramón Molina Nieto. Presentó al orador la presidenta de Acción Popular. El conferenciante expuso magistralmente el ideario de Acción Popular. Fué muy ovacionado.

El señor Molina Nieto regresó a Ocaña, y desde allí siguió a Villafranca de los Caballeros, donde fué recibido con verdadero entusiasmo y pronunció otra conferencia. Fué muy aplaudido.

**Santiago de Compostela.**—Empieza la Asamblea regional de Unión de Derechas autónomas. El entusiasmo es enorme. Los asociados de Acción Popular de Santiago pasan de 3.000.

**Ciudad Real.**—En Valdepeñas tuvo lugar un gran mitin de propaganda de Acción Agraria Manchega. Tomaron parte en el acto los señores Mateo, Salmón y Ceballos.

Se han constituido, con gran entusiasmo, los comités locales en la mayoría de los pueblos.

**Alcázar de San Juan.**—En los locales de Acción Agraria Manchega pronunció una conferencia don José de Medina Torgos. El orador glosó, elocuentemente, los postulados de Acción Popular. Fué muy aplaudido por el numeroso auditorio.

**Valencia.**—Se celebraron importantes mítines por la Derecha Regional en Onda y en Gandía.

**Valladolid.**—En el domicilio de Acción Popular dió una conferencia el jefe de la minoría agraria, don José Martínez de Velasco, sobre el tema «Lo que debe ser una Constitución y lo que es la española». La concurrencia fué numerosísima, compuesta de todas las clases sociales, ocupando el salón principal, los pasillos y otras dependencias donde funcionaban los altaivos.

**Madrid.**—En el local que, en la calle del general Ricardos, tiene establecido Acción Popular, tuvo lugar un acto de propaganda social-católica para obreros.

Después de un breve saludo del señor Pazos García, dirigió la palabra el obrero electricista señor Segovia, que propugnó la sindicación católica, fuera de la lucha de clases, pero con un sentido fuertemente obrerista.

El señor García Navas habló del problema de la enseñanza, combatiendo la escuela única que pretende hacer del niño un medio para satisfacer los intereses masónico-socialistas.

Don Eligio Gómez puso de relieve el doble aspecto individual y social, que la doctrina de la Iglesia señala a la propiedad, indicando, como meta de las aspiraciones obreras cristianas, la abolición del asalariado, con la sustitución del contrato de trabajo por el de sociedad.

El señor Cerro Corrochano hizo el resumen del acto. Todos fueron muy aplaudidos por el numeroso público de obreros que llenaba el local.

En el salón de actos de Acción Popular y ante numeroso público, dió una notable

  
 QUINTO ANIVERSARIO  
**LA SEÑORA**  
**Doña Juana Sáez Herrero**  
 Viuda de Muñoz  
**Falleció el 5 de Febrero de 1928**  
 R. I. P.  
 Sus hijos, nietos y demás familia,  
 Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.  
 Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Martín, el día 6 del actual, y el culto del día 15, en la iglesia de Corpus, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

conferencia el ilustre escritor don Rafael Sánchez Mazas, a quien presentó el secretario de la Juventud de Acción Popular, don Gregorio Santiago.

**Logroño.**—En Alfaro, Santo Domingo de la Calzada, Alcamadre y Aulsejo, se celebraron entusiastas actos de propaganda por el valiente e infatigable diputado a Cortes, don Tomás Ortiz de Solórzano y varios directivos de Logroño.

—En Casalarreina tuvo lugar otro acto a cargo del citado señor Ortiz de Solórzano que llegó acompañado por el presidente de Acción Riojana de Haro, el concejal de dicho Ayuntamiento señor Cano, y del periodista de la capital señor Díaz.

—Igualmente se celebraron actos en Cañas y Cárdenas.

**Córdoba.**—En el cine Alcázar y organizado por la Juventud de Acción Popular, dió una conferencia el ex gobernador civil don José Tomás Valverde, sobre el tema «Unión de derechas». El local estaba atestado de público, que aplaudió con entusiasmo.

**Cuenca.**—Con asistencia de más de 500 afiliados y delegados de muchos pueblos de la provincia, se celebró con gran entusiasmo la Asamblea general de la Agrupación Ciudadana y Agraria. Se acordó formar parte de la Confederación Española de Derechas autónomas. Crear una Bolsa de trabajo para obreros y una Cooperativa para los mismos.

**Zamora.**—En el Nuevo Teatro tuvo lugar el mitin organizado por el Bloque de Derechas, al que asistieron unas 5.000 personas de todas las clases sociales.

Intervinieron en el acto don Abilia Arroyo, don José Cimas Leal, del Bloque Agrario y el diputado don Dimas Madariaga. Hizo la presentación de los oradores don Agustín Martín, presidente de Acción Popular.

Durante el acto, unos cuantos cerriles, previamente dispuestos y en virtud del amparo que disfrutaban, se dedicaron a gritar, a insultar, a tratar—como siempre—de interrumpir el mitin. Pero, a pesar de la barbarie y del sectarismo de los aferrados al «mucha quien no piense igual que pienso yo», se impusieron los jóvenes católicos que, cansados de tolerar desmanes, expulsaron violentamente del local a los intrasiguentes alborotadores y el mitin pudo terminar en medio de indescriptible entusiasmo.

Otros actos de derechas

Merecen destacarse: La notable conferencia del señor Lamamié de Clairac en el Monumental Cinema de Madrid, abarrotado de público. El tema fué «La tradición española y las órdenes religiosas».

—El discurso pronunciado por el señor Goicoechea en Bilbao en el frontón Euskalduna ante una gran concurrencia. Dijo el gran orador: «A Acción Popular le ayudaremos a la realización de sus principios fundamentales. Pero no podemos extender nuestras simpatías a las agrupaciones de derecha republicana».

—En Pamplona tuvo lugar otra gran conferencia a cargo de don Esteban Bilbao, en la que expuso el programa tradicionalista.

\*\*\*

«Y todavía dice el señor Azaña que lo que tienen que hacer las derechas, y no hacen, es propaganda!»

Se hace lo que se puede, dentro de lo que permite la legalidad actual.

Buen cuidado ponen los «jabalíes» de organizar sus mesnadas para intentar—al menos—perturbar los actos de derechas, poniendo para ello en práctica «su programa» para acreditar el espíritu «ciudadano» de las masas y de los hombres que dan el tono a la política imperante.

**RELOJERIA**  
 — DE —  
**FRANCISCO BARRIO**  
 LONGINES, el mejor reloj  
 CYMA, marca sin igual  
 ¡LA ÚLTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!  
 GRAN TALLER DE COMPOSTURAS  
 DE  
 RELOJES Y APARATOS DE RADIO  
 PLAZA MAYOR, 8  
 SEGOVIA

El Socialismo, tras de quitar al obrero, al pobre, el último aliento de elevación moral y el único sostén del infortunio, sin más finalidad que la destructiva y el juego político de los cabecillas socialistas, no ha logrado en España más que un «plus» de hambre y de miseria... ¿Rectificarán los obreros?

Muchos, sobrados de entendimiento para conocer el engaño socialista, andan faltos de voluntad para volver de su camino. ¡Es tal la coacción que sobre ellos ejerce el número y la fuerza! ¡Es tal la necesidad a que hoy día están sometidos los obreros que quieren ser libres!

ANÚNCIESE EN  
 «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
 CAL. TEJAS. BALDOSAS  
 LADRILLOS  
 Cementos y yesos de las mejores marcas  
 Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción  
**Herederos de OCHOA**  
 Santo Domingo, 9.—Tel. 187  
 Segovia

## SISTEMA ABSURDO

Las convulsiones sociales que agitan la vida española en los albores del nuevo año, deberían ser para todo espíritu sereno y pensador un potente clarín de alerta, un motivo de entrañable inquietud y una incitación, también, a intensificar la propaganda de las buenas ideas, de las únicas que son poderosas para calmar los odios y para encauzar las actividades individuales y sociales por los rumbos de la verdadera paz y de la prosperidad verdadera. Lamentar con palabras más o menos vehementes los estragos últimos y cruzarse de brazos porque los guardias civiles cumplirán su triste misión si se renueva la insensata tragedia, será una resolución muy cómoda, pero vacía completamente de sentido y de eficacia. Urge extender el radio de nuestra acción personal, ya que el enemigo, con un afán tesonero digno de mejor causa, no cesa en la febril expansión de ideas disolventes.

Desde luego, no cabe dudar que estamos en plena cosecha de tempestades. Se sembraron vientos demagógicos, se trabajó alineadamente por descascar de la conciencia de los pueblos la concepción espiritualista de la vida y ahí están los resultados patentizando con la elocuencia de las cifras y de los hechos, lo absurdo, lo criminal del funesto sistema materialista.

Es axioma irreconcilable que las ideas gobiernan el mundo. Este principio—que es empírico porque una serie continua de hechos nos manifiesta la trabazón lógica entre el cerebro que piensa y el brazo que ejecuta—, acoplado al sector social y universalizado a lo largo y ancho de las humanas actividades, nos brinda una pauta infalible para estudiar acertadamente los fenómenos convulsivos que ensangrientan los caminos de la vida moderna.

Dos sistemas pugnan afanosamente por adueñarse de la dirección de los pueblos; dos sistemas antagónicos, diametralmente opuestos; el espiritualista cuyas doctrinas apoyadas en principios inmutables, de bondad intrínseca, independientes de los antojos y veleidades de los hombres, ofrecen al mundo las supremas garantías de paz y de orden; y el materialista que, aun elevando sus postulados al máximo encumbramiento doctrinal, sólo puede trazar normas convencionales sometidas a todos los cambios, ya que el fundamento de su fuerza obligatoria estriba en algo sugestivo, en algo contingente, porque contingentes y sugestivos son los juicios humanos si prescindimos éstos de la Ley eterna e invariable.

Esto, que en sana filosofía es incuestionable, viene confirmado a posteriori en todas las páginas de la Historia.

Si los Gobiernos tuvieran una certera visión de la realidad, aun por egoísmo, se esforzarían por llevar las verdades espiritualistas, de las que es única depositaria la Religión cristiana, a todas las conciencias de sus gobernados. Las dos realidades básicas para la pacífica convivencia social se llaman el derecho y el deber. Dos valores éticos de primer orden, ciertamente. Pero, ¿quedan ambos garantizados debidamente al margen de los preceptos de la Ley cristiana? ¿Son bastantes todos los medios coercitivos para quien se salva todo si es hábil en burlar la vigilancia policíaca o en esquivar el golpe sancionador de los jueces y tribunales? ¿Y si el delincuente puede acogerse en la impunidad porque ocupa altos puestos.

Cierto que para el ambicioso, para el vengativo, para el tirano, son un formidable obstáculo las enseñanzas cristianas. Ahí estriba, principalmente, su enorme poder de salvación y desorden. En cambio brindan consuelo y amparo al perseguido, al pobre, al desvalido.

El sistema materialista no puede penetrar en el santuario de la conciencia; toda su eficacia se reduce al fuero externo donde juegan un papel decisivo las fuerzas públicas puestas frente a todos los desbordamientos pasionales, a todas las ideas anarquizantes plasmadas trágicamente en luchas de odio y de muerte. Es absurdo el sistema que fusila sin piedad al que supo derivar hacia la práctica las ideas que impunemente se le predicaron...

¿Remedio? Es fuerza acudir a ese libro de perenne actualidad que se llama Catecismo de la doctrina cristiana. Ni todas las sabidurías políticas, ni el más exquisito civismo llegan a donde comienza ese maravilloso compendio de verdades dogmáticas y morales.

JOSÉ ALONSO DE ARINO.

## Granitos de sal

Cuando yo iba a la escuela (¡va fechal) y el maestro me decía, por encima de las gafas; «estás hecho un punto, P. Pito...», ya me ponía yo de malas pulgas. Pero, las cosas cambian.

Hoy no debe ser así. Ser un punto filipino o no, creo que será poquita cosa, porque los hay que lo son por partida doble o triple y engordan y triunfan y tienen automóvil con radio y calefacción.

Me refiero a los H.º

¿Quién me dice a mí que cada «hermano» de la Masonería no es...? Pues, o yo no veo palote, o ser H.º es ser un hermano punto tres veces.

Esto de «hermano» me recuerda algo a San Francisco de Asís, pero no cuando llamaba hermano al sol, sino cuando decía: «Hermano Lobo...»

Mas, dejemos eso.

Cuentan que entre los afiliados a la Masonería están el H.º Azaña, el H.º Albornoz, el H.º Marcelino Domingo, el H.º Largo, el H.º Lerroux, el H.º De los Ríos, el H.º Barrios, el H.º Rico, el H.º Palomo, etc., etc.

¡No dirán ustedes que no van puntos!

Pero hay más puntos todavía. Por lo menos algún punto de interrogación. ¿Por qué los actuales gobernantes, tan rigurosos con otras pequeñas Sociedades, no nos dicen si la Masonería está en la ley de Asociaciones? Y, ¿por qué, mientras se condena a los jesuitas por eso del cuarto voto, la Gran Logia y el Gran Oriente de la Masonería española, someten sus pleitos a un poder masónico extranjero?

¿¿¿...???

Sí... Ya comprendo en estos tiempos de igualdad tan desigual no es lo mismo ser Hermano de las Escuelas Cristianas o Hermano de la Compañía de Jesús que «hermano» de las Logias. Ni es lo mismo el fajín del Padre Rodés y del Padre Pérez del Pulgar, pongo por caso, que el «manlil» de Albornoz o de Llopis.

No son iguales, no. ¿Qué van a serlo! Y no lo serán nunca: ¡ni con apisonador!

P. Prrro

Un hombre o un grupo pueden hacer poco; son todos los que tienen que realizar la obra empezada, la obra común que a todos interesa... Que nadie se dé por excusado. Hay muchos que tienen influjo social: que lo pongan al servicio de la causa común. Hay quien tiene su palabra: que la ponga al servicio de la ciudadanía. Hay quien tiene su pluma: que la ponga al servicio de nuestra prensa. Hay quien no tiene más que su esfuerzo personal, siempre meritísimo: que lo ponga.

Hay quien no sirve para nada de eso y sólo tiene dinero... ¡Que lo ponga también y que piense que invierte su dinero en una póliza de seguro!—Gil Robles

**LA IMPERIAL ZAPATERIA**  
 PARA CARNAVAL NUEVOS MODELOS  
 A PRECIOS MUY ECONÓMICOS  
 ISABEL LA CATÓLICA, 7  
 SEGOVIA



  
**EL JOVEN**  
**RAMON MERINO PASCUAL**  
 Falleció en Segovia el 31 de Enero de 1933  
 A los 25 años de edad  
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
 La Juventud de Acción Popular y la familia del finado,  
 Participan a sus amistades que mañana, a las ocho y media, se celebrará una misa por su alma, en la iglesia de San Lorenzo, y ruegan la asistencia a tan piadoso acto de caridad cristiana.

## ECOS CAVERNICOLAS

**1** El diputado socialista don Manuel Cordero ha dicho que no cree en la crisis y menos en la mortalidad de las Cortes. ¡Claro! El distinguido ex oficial de pala, por lo visto, no cree más que en la inmortalidad de sus catorce enchufes. ¡Catorce, nada más!

**2** El mismo Rey del Enchufe declara: «Los partidos republicanos, ya se ve, están disgregados y desunidos, y no han servido para nada». Conformes, por una vez, querido, en lo de que están desunidos, disgregados... Y lo que te rondará, morena. Pero en lo de que no han servido para nada, ¡quién! Han servido para labrar la felicidad de los dirigentes socialistas. ¿Le parece poco a Cordero?...

**3** Don Alejandro Lerroux se ha puesto serio y dice que ha empezado a movilizar sus huestes contra el Gobierno. Sí, ¿eh? Pero ya verán ustedes cómo, al fin y a la postre, don Ale da unas vueltas insospechadas y se sacrifica otra vez por la República; digo, por el Gobierno de Azaña. A don Ale le sienta muy bien el papel de Emano de la Venta, que decía: «¡Que bajo, que bajo!» Y no bajaba nunca.

**4** De un periódico de la derecha: «La atmósfera política es irrespirable. Los comentarios políticos son desfavorables para el Gobierno. Es notorio el divorcio del Gobierno con la opinión. España desea que Azaña se marche del Poder.» ¡Buena! Pero dirá Azaña: «Y a mí, ¿qué? Yo tengo las Cortes... La calle no me importa. Lo que digan mis adversarios, menos. Fuera de las Cortes y —naturalmente— de mí, no hay nada, absolutamente nada que merezca la pena.» Conque ¡chitón! A callar, mocitos. Ahora gobierna Azaña y nada más...

**5** La provincia de Segovia sigue huérfana. A pesar del mucho tiempo transcurrido, desde que fué destituido don Segundo

de Andrés, el organismo provincial continúa sin cabeza. Parece que los órganos de ese organismo o no quieren o no pueden o no aciertan a nombrar presidente... ¡Bah! Nosotros sabemos de uno—de excelente linaje—que está dispuesto al sacrificio para serlo, con tal de que no lo sea otro.

**6** En un Congreso celebrado en Madrid, el ópimo y celebrado alcalde de la Villa del Oso y del Madroño, don Pedro Rico, ha discursado lindamente sobre la libertad de la Prensa, «esa gran conquista de los tiempos modernos». Tiene *bonísima* memoria don Pedro Rico. Los 114 periódicos derechistas suspendidos por Casares, sin explicaciones de ninguna clase; los miles de ejemplares recogidos por orden superior; los miles de pesetas pagados en *inocentísimas* multas gubernativas... Todo ello, sin mandato de juez competente—como preceptúa la Constitución (Art. 34)—ocurrió allá en los antiguos y «ominosos» tiempos de la Monarquía... ¡A ver, una estatua para la memoria feliz de don Pedro Rico!

**7** Pero ¿cómo estamos? Porque son ya demasiados los enemigos que tiene el Gobierno... Y es insufrible, sobre todo, que sean los de casa los que tiren piedras al edificio. Ortega y Gasset, Unamuno, Maura, Lerroux, Guerra del Río, Soriano, Barriobero, Balbontín, Salazar Alonso, Basilio Alvarez, etc., etc. En el debate político se ve claro. Pero ¡qué envidiosos del bien ajeno son estos diputados! Casi apostaríamos a que no son enchufistas.

**8** El obispo de Salamanca tenía fama de rico. Y ahora, al morir, se ha descubierto que tenía la millonada de ¡TRES-CIENTAS PESETAS! Y el órgano del enchufismo nacional quiere hacer tragar a sus lectores obreros la bola de las riquezas de la Iglesia y de los obispos. Pero llegará el día en que los obreros puedan medir la riqueza de los obispos y de la Iglesia con la *fraternidad* y *camaradería* de quienes predicán al pueblo en contra de las mitras...

## Cómo se reclutan adeptos para el socialismo en algunos pueblos

Un maestro que se pasa de listo. Para lo que sirve la llamada ley de Términos municipales

La absurda ley de Trabajo en los términos municipales no sólo ha producido y está produciendo daños sin cuento a la Agricultura, sino que, en ocasiones, ha dado lugar a toda clase de episodios que podrían ser calificados de pintorescos si no llevaran envuelta una nota de tragedia de la que han sido y están siendo víctimas los patronos agrícolas y, antes que nadie, los obreros del campo. Así lo demuestra el hecho rigurosamente histórico que vamos a relatar, omitiendo nombres, ya que nuestra misión no es la de delatar, profesión que, por lo visto, está alcanzando ahora más vuelos que en los tiempos de la Dieta-blanda del general Primo de Rivera (q. s. g. h.); sino la de exponer la verdad en términos generales para que nuestros lectores del campo—pequeños propietarios, colonos y obreros—no se dejen sorprender por ciertos propagandistas del social-enchufismo que van por esos pueblos ofreciendo... lo que no es suyo ni pueden dar.

En un pueblecito de cierta provincia castellana—que muy bien puede ser Guadalupe donde antes del advenimiento de la República se volcaba el censo electoral a favor de Romanones—, hay un maestro que desde el 13 de Septiembre de 1923 se pegaba hasta con su sombra para defen-

sois obreros conscientes, el socialismo gobernante os ampara. De modo que jandando! os afiliáis al partido, pagáis la cuota que está señalada y todo arreglado. Al final del invierno podréis regresar a vuestras casas con las alforjas llenas de duros. ¿Hace?...

Ni que decir tiene que la mayoría de los obreros del pueblo cayeron en la red. Las filas socialistas del maestro experimentaron como por parte de magia un crecimiento rapidísimo. El maestro se pasó tres días y tres noches extendiendo carnets y... cobrando, por anticipado, las cuotas correspondientes. Los obreros partieron en diversas direcciones más contentos que unas castañuelas como si llevaran en su poder la varita mágica en forma de patente socialista. El «pedagogo» se frotaba las manos de gusto, creyendo haber descubierto de piedra filosofal, aunque él no acertaba a comprender muy claro qué era eso de la piedra filosofal. Y hasta parece que intentó hacerle un ofrecimiento análogo al cura para que pudiera decir misa en todos los pueblos que quisiera... Pero no habían pasado quince días, cuando una mañana cuatro obreros de los que tan ufanos y contentos habían salido del pueblo en busca de trabajo, tornaron a sus casas rotos y maltrechos, portando cada uno una estaca tamaño «palo de telégrafo».

—¿Dónde está el maestro?—preguntaron al primer vecino que se echaron encima.

—¿Es que venís a examinaros de Geografía?—les contestó el vecino.

—No—replicaron—; venimos a examinarnos de Aritmética. «Mía» qué lapiceros nos hemos «mercao» «pa» hacer cuentas de «dividir»...

Y mostraban unas estacas de tamaño imponente.

Lo ocurrido no había sido otra cosa sino que lo de los carnets resultó pura filfa. Como en los pueblos limítrofes no había trabajo de invierno, fueron a otra provincia y no sólo no les dieron trabajo, aunque había para todos, sino que a poco los muelen a palos. En el recorrido de una localidad a otra se habían gastado los pequeños ahorros que llevaban y el regreso a sus casas lo efectuaron pidiendo limosna. Claro está que al retorno se expresaron en unos términos que la familia socialista de Carlos Marx no salía bien librada.

En cuanto al maestro, se dice que, aprovechando las vacaciones de Navidad, tuvo que salir del pueblo a la misma hora aproximadamente en que Don Quijote hizo su primera salida, y parece que está realizando gestiones para, cuando se le pase la enfermedad de «grippe» que padece, poder dar clase a los chicos por «radio», desde Filipinas...

### Fallecimientos

Víctima de rápida dolencia ha fallecido el joven Ramón Merino, perteneciente a muy estimada familia de esta capital.

El finado figuraba entre los jóvenes entusiastas propagandistas de Acción Popular, habiéndose granjeado el cariño y la estimación de todos.

La conducción de su cadáver al cementerio fué una imponente y sentida manifestación de duelo.

A su atribulada familia expresamos el testimonio de nuestra condolencia.

Descanse en paz el alma del infortunado joven y querido amigo.

Tristemente sorprendidos, próximo a entrar en máquina este número, recibimos la noticia del fallecimiento de nuestro buen amigo, el teniente coronel de Infantería, don José Onrubia y López.

Imposible, por la premura del tiempo, dar la nota que sus condiciones personales, su religiosidad, su caballería y las simpatías con que contaba, puedan reflejar lo que la CIUDAD Y LOS CAMPOS está obligada a transmitir a sus lectores.

Únicamente, pues, expresamos nuestra sincera condolencia, uniéndonos en su pesar a la familia, y muy especialmente a nuestro entrañable amigo don Angel Onrubia, secretario de censo de Acción Popular.

### Colegio de Farmacéuticos

Han sido nombrados presidente y secretario del Colegio de Farmacéuticos de esta provincia, don Zacarías Llorente, de Cantimpalos, y don Antonio Martín, de Segovia, estimados amigos nuestros.

**Oficinas PROVENCIO**  
**AGENCIA DE NEGOCIOS**  
 Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.  
 Obtención de licencias de caza y armas.  
 Certificados de penales y de últimas voluntades.  
  
**Eusebio Provencio Arroyo**  
 CRONISTA LECEA, 15  
 Apartado núm. 5.—Teléfono 239

Anginas,  
 Catarros y  
 Enfermedades  
 de la boca,  
 se curan con  
**EXOFORMOL**  
**IBYS-THIRF**  
 Producto español

**LA SEGOVIANA**  
 FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO  
 DE  
**MANUEL GOMEZ**  
 Plaza del Salvador, 16  
 GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y PINTURAS FINAS

Patria, nos permitimos hacerle presente la singular complacencia con que le veríamos reintegrarse a esta Agrupación en la que tan excelentes servicios prestó antes del advenimiento de la República. De no confirmarse el presentimiento de la liquidación queda relevado de formar parte de nuestra organización.

Esperando de su reconocido amor a España dé, una vez más, prueba de su espíritu de sacrificio en pro de la prosperidad del país, le saludan cordialmente sus afectísimos s. s. y futuros coreligionarios,

Por el Comité de iniciativas:  
(Firma ilegible)

**RESTAURANT DE JULIAN DUQUE (EL CHATO)**  
 Amplios comedores recientemente instalados  
 Especialidad en corderos y cochinitos asados  
 Se sirven bodas y banquetes a precios módicos  
**CERVANTES, 14**  
 TELÉFONO 275  
**SEGOVIA**

**LIBRERÍA LA FUENCISLA**  
 Objetos de escritorio  
 Menaje para Escuelas  
 Obras modernas  
**SEGUNDO HERNANGÓMEZ**  
 JUAN BRAVO, 38  
**SEGOVIA**

**DE LA CRISIS**  
 Lo que se susurra en los Círculos políticos segovianos

Personas bien informadas nos participan que algunos destacados elementos del republicanismo local, cuyos nombres omitimos por suponer que todos ellos están en las mientes de nuestros lectores y de los que no lo son, han recibido de cierta organización derechista un escrito, que, copiado a la letra, dice así:

«Sr. D. ....

Muy distinguido señor mío: Próximo a liquidar el Gabinete del señor Azaña y conociendo su abnegación por servir en todo momento los altos intereses de la

trar trabajo en la localidad porque no había para todos—y a pesar de los vasos de «morapio» que se distribuían entre ellos con gran profusión, no sabemos con cargo a qué presupuesto, y entonces al maestro se le ocurrió una idea magna. Y les dijo: —Si os hacéis del Comité (que constituía él solo parigual que aquel otro maestro de que nos hablaba no ha mucho el admirado «Lunófilo» en una de sus magníficas «Charlas a la Sombra»), podréis ir a trabajar a la provincia o al pueblo que os dé la gana. Con daros yo unos carnets, firmados por mí, estará todo arreglado. Eso de los términos municipales no reza más que con los «cavernícolas», que son ciudadanos de tercera. A vosotros, que

**RADIO A LA CARTA**  


Elegir la emisora que más nos agrade, al igual que seleccionamos un menú, no había sido posible hasta la fecha.

El nuevo receptor Philips a "superinductancia" 830, con sus especiales características, nos permite esto con sólo el movimiento de un mando.

Solamente una organización con la experiencia y medios de Philips Radio, podía ofrecer al público la máxima eficiencia por el mínimo precio.

Pídanos una demostración.

**CONCESIONARIOS PHILIPS AUTO INDUSTRIAS**  
 AZOGUEJO, 9. TELÉF. 200. SEGOVIA

La llamada ley de Términos Municipales es causa del paro forzoso en la agricultura, sin contar los desmanes que cometen los socialistas al amparo de dicha ley con fines políticos de ruina social.

## ¿Hasta cuándo durará la burla de la llamada ley de tasa?

### LOS TRIGUEROS SE IMPACIENTAN

Si no tuvieran los agricultores bastante probada su paciencia, rayana en lo inverosímil, bastaría contemplar la marcha del problema triguero para demostrarlo cumplidamente.

No importa que sean muchos millares, muchos centenares de miles las familias que estaban pendientes de la política triguera ya bien avanzada la anterior campaña, para que media docena de fabricantes del litoral metiesen más ruido y pesasen más en el ánimo del Gobierno que solicito y complacientemente les regaló el permiso de importación.

Al iniciarse la campaña actual, se imponía una reglamentación del negocio triguero, desde antes de iniciarse la trilla para que los posibles beneficios los pudieran tocar los más modestos cosecheros, que por serlo, deben merecer la predilección de los buenos gobernantes; pero pasaron los primeros meses de la campaña sin que entre la abrumadora producción legislativa se acordasen para nada de los trigueros, hasta bien entrado Septiembre, cuando los acaparadores, especuladores y harineros habían hecho su agosto a costa de los más modestos cosecheros que se vieron forzados a vender a cualquier precio sus cosechas recién trilladas, para que luego redondeasen su negocio los avispaños intermediarios que se lo compraron.

Por fin llegó la suspirada ley de tasa y produjo la natural decepción en cuantos abrigaban la esperanza de que serviría para defender los intereses del productor.

La experiencia de estos tres o cuatro meses transcurridos nos demuestra, no sólo que sea inútil, sino que es perjudicial, molesta y costosa, es decir, al revés completamente de lo que debió ser.

Los trámites de las declaraciones, molestos, inoportunos, y de resultados incompletos ni aun a los fines puramente estadísticos; el engorro de las guías para su circulación; el aparato inútil de las Juntas locales y provinciales cuya labor

no sabemos que haya servido para cosa más útil que cobrar el impuesto y molestar y ocasionar gastos a sus componentes, singularmente a los residentes fuera de la capital; y finalmente las fantasías prometidas en la referida ley, de hacer respetar la tasa que no se cumple, de favorecer la venta del trigo que no se vende si no es a precio ruinoso, y de establecer silos reguladores que no han pasado del carácter de una figura retórica; todo ello, con ser mucho, no ha logrado hacer saltar la cachaza de nuestros buenos amigos los agricultores.

Però no son lo mismo en todas las demás zonas productoras, y buena prueba de ello nos dan estallando en clamorosas protestas que surgen por los campos castellanos y manchegos, donde se cansan de esperar la más mínima ventaja de la «paternal» solicitud gubernamental.

Ahí tenemos entre otros casos el de la Unión de Federaciones católico-agrarias castellano-leonesa, que en su reciente asamblea general acordó por unanimidad organizar una asamblea magna para tratar única y exclusivamente del problema triguero y su solución urgente.

Es verdaderamente irritante que veamos impasibles la agonía lenta a que están sometidos muchos agricultores sin poder vender el trigo, y cuando colocan alguna partida, es a costa de perder y aun así quedar agradecido el comprador que parece hacerle un favor.

Esto debe acabar de una vez; o protección verdad, eficaz, inmediata, haciendo que no sea un papel mojado esa ley que sólo se cumple en lo molesto y no en lo favorable; o fuera tasas y mentidas protecciones, y sepan los productores que nada pueden esperar del Gobierno, para que se decidan a buscar la solución de sus problemas en la cooperación y en la organización sindical agraria, en la que sólo necesitan que no se les estorbe.

M. FABIÁN

## Luces del agro

### El pésame en el apiario

En los pueblos y en las aldeas de algunas regiones, queda aún la costumbre pintoresca de participar muy serios la defunción del hacendado, cuando ocurre, a las abejas. El encargado del tristísimo mensaje, va al apiario y con ademán y gesto propios del luto que lleva, comunica a los insectos la pesadumbre que aqueja a la casa en que se albergan. Creo que si les preguntas aún te dicen que contestan. Añade los comentarios instándoles al trabajo, pues las horas funerarias que por el amo se aplican, han de encontrarse alumbradas por la cera que fabrican.

El convencimiento es grande de que de no tener con ellas tales muestras de fineza es destruir el apiario, porque piensan que de no comunicarles con presteza aquella nueva, las colmenas se despueblan. De qué viene tal costumbre, nadie acierta en la razón, pero el hecho es que se sigue todavía nuestros días y debe de proceder de remotísimas fechas, que como otras, necesidades, nuestros labriegos conservan.

Las abejas, aunque ocurra una catástrofe, no por eso se aniquilan, se puede morir el dueño y ellas siguen como siempre tan tranquilas, a menos que el que se haya muerto sea el único que de abejas entienda, y claro es que si en la familia nadie se ocupa ya de ellas, puede ocurrirles la muerte, en cuyo caso es seguro que la defunción del amo influyó directamente en que aquéllas se siguieran. Lo demás, son cuentos rusos que sólo por ignorancia entre el pueblo culto imperan.

DANIEL NAGORE.

### Ecós del campo

## COMO LAS ALONDRAS

Repetidas veces en LA CIUDAD Y LOS CAMPOS se ha hablado de la forma en que se realiza la propaganda política y social en los campos, y el artículo firmado por «Pax» en el número correspondiente al 21 de Enero me mueve a reflexionar un poco sobre ello. Creo que merece un comentario.

Es curioso observar el pobre concepto que los propagandistas de la izquierda, socialistas, radicales socialistas y afines, deben tener de nosotros, cuando tales artes utilizan para llevarnos a sus filas, o muy escasos de razones y de valores espirituales deben andar ellos. Os habréis fijado—lectores míos del campo—que cuando esos elementos se dirigen a nosotros, ninguno nos habla para la inteligencia, ni siquiera para el corazón; sino que todos ellos tienen por único y exclusivo fin halagarnos las pasiones, seguros de que de esa manera les es muy fácil cautivarnos y apoderarse de nosotros incondicionalmente.

Todos los tiros van certeros al mismo blanco; procuran excitarnos la animalidad que en todo ser humano existe; halagan el instinto por la parte más débil, y seguidamente nos ofrecen multitud de cosas que luego no cumplen. Nos predicán el odio a los grandes propietarios, para que no nos podamos entender y comprender, como si unos y otros fuéramos razas distintas y fuera imposible toda convivencia social; y lo que van buscando es que nos separemos y nos odiamos, para que así puedan ellos mejor dominarnos. Y claro es que, así preparado el campo, la conquista de socios para las Casas del Pueblo o de afiliados para sus Comités de izquierda es facilísima, y, si no todos, muchísimos, se dejan cazar con cimbel como alondras, porque van arrastrados con el cebo de la esperanza y de las promesas engañosas.

Después, cuando la realidad llega, y con ella los desengaños, a veces ya es tarde, y cuando menos, el mal queda hecho.

Però hay que reconocer también, en favor nuestro, que nadie se ha molestado en venir a ilustrarnos y a enseñarnos nuestros deberes y nuestros derechos, y por eso, nada tiene de extraño que piquemos en el anzuelo izquierdista a semejanza de aquella moza pueblerina que, al llegar a la ciudad, se deja cautivar por el primer zángano que la dice cuatro piropros, aunque sea un farsante que sólo busca comerla los ahorros y solazarse a su costa.

Es necesario que se sepa que la ignorancia también tiene derecho a no ser engañada, ni arrastrada al error, y que, si engañar a una persona ilustrada es una mala acción, engañar a los humildes e ignorantes es sencillamente una canallada.

El verdadero pueblo está hambriento de propaganda social cristiana, honrada y seria, y es necesario que de esto se percaten y se den cuenta los propagandistas de Acción Popular, y se tomen la molestia, o el sacrificio, en bien de todos, de venir a los pueblos a ponerse en contacto con nosotros, y a propagar doctrinas de paz y bienestar, y no como vienen [las izquierdas, a sembrar odios y cizaña, que no sirven más que para envenenar nuestros pechos honrados. Y bueno será que, de paso, nos digan y nos enseñen cómo se produce y se fomenta la riqueza, porque estamos ya hartos de que nos digan todos los que vienen—izquierdistas, socialistas, radicales socialistas y afines—cómo se reparte.

UN AGRICULTOR.

Sepúlveda y Febrero de 1933.

## ¡Españoles!

Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.

Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores,

**SANOSPIRINA**

**SANOSPIRINA CON CAFEINA**

Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Hermano labrador:

¡Que las nubes negrídadas que empañan el sol alegre de tus campos, sean disipadas por aires de bonanza! ¡Que los surcos de tus campos no se vean teñidos de amapolas bermejas, símbolo de odios y rencores! ¡Que el Señor de tus campos ponga sentimientos de equidad y de justicia en los favorecidos por la fortuna y en los que no se ven envueltos con el ropaje de la riqueza! ¡Que tus campos vuelvan a disfrutar la paz y alegría de los tiempos dorados!

## Comparación entre los presupuestos para 1931 y 1933

INGRESOS		GASTOS	
1931	1932	1932	1931
3.753.654,000	4.722.156.870,73		
Se le exige al contribuyente de más con relación al último presupuesto de la Monarquía, pesetas 1.968.502.870,73!!!			
		3.456.069.287,35	2.630.106.502,62
		4.727.283.287,90	3.690.945.672,10
			1.036.337.615,80
			Exceso del presupuesto de 1932
			Resulta que, extinguidos los millones del Clero y suprimidas las consignaciones que se llevaba la que fué Casa Real, los gastos de Gobierno de la República, han aumentado en un año
			1.036.337.615,80!

## Mercados castellanos

Nada nuevo ha ofrecido el mercado cerealista durante la semana, si no es mayor flojedad en los precios, producto de la paralización absoluta de operaciones. La tendencia a la baja, iniciada ya hace bastantes semanas, continúa siendo la única nota saliente del mercado, y que de seguir así, traerá consigo perjuicios gravísimos a los labradores que aún tienen granos en sus paneras.

Ante la falta de demanda, la oferta se esfuerza en lograr dar salida a lo almacenado, sin conseguirlo, pasando el tiempo y convirtiéndose en francamente crítica la situación cerealista.

Ni en trigos, ni en ningún otro grano, se hacen transacciones. Las ventas quedan reducidas a pequeñas cantidades, con que se nutren las bajas de fabricación y eso es todo.

Los precios, como ya decimos anteriormente, han descendido algo.

El centeno se cotiza por 35,50 pesetas los cien kilos, habiendo perdido 0,50, desde la semana anterior; la cebada también

ha experimentado baja de su cotización, en una peseta, y en algunas líneas de la provincia, hasta 1,50 en cien kilos; las algarrobas se sostienen entre 40 y 41 pesetas.

Lo avanzado de la campaña hace temer aún más perjuicios por la cantidad considerable de grano en existencia.

ANÚNCIESE EN «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

**GRANJA AVICOLA**

**“EL CARMEN,”**

**Pollitos**

**Huevos para incubar**

**«LOS DEPÓSITOS»**

**SEGOVIA**

**ALMACEN DE MADERAS**

—

**BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS**

—

**A. GOMEZ APARICIO**



—

**PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD**

—

**SAN JUAN, 4**

**(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)**

Hermano labrador: Cuando la ruina se cierne sobre tus campos, ha de imponerse en ti el instinto de conservación, evitando que intentes descuidar una defensa que tienes obligación de hacer unido con otros labradores, para que no os arredre la osadía de los que, llamados a encauzar la vida social del agro por los caminos de la equidad, rompieron el freno y encreparon las pasiones. Todos a una, como Fuenteovejuna, frente a las «alfañas inductoras», que, como sombras fatídicas, han turbado la paz espiritual, social y material de los campos.

**Dos diputados al Instituto del Vino**

El presidente y el secretario de la minoría vitivinícola

Una orden del ministro de Agricultura agrega al Consejo del Instituto Nacional del Vino una representación del grupo parlamentario vitivinícola actualmente formado en las Cortes Constituyentes, y de los que con este carácter se constituyeron en legislaturas sucesivas, representación que estará compuesta por dos vocales natos y cuya designación recaerá, precisamente, en el presidente y el secretario de dicho grupo parlamentario.

**8,50 pesetas de arancel al maíz**

El ministerio de Agricultura ha acordado que el maíz exótico que se declare para el consumo, devengará por derecho de importación, cualesquiera que sean sus procedencias y fechas de embarque, la cantidad de ocho pesetas con cincuenta céntimos oro por quintal métrico.

**ULTRAMARINOS FINOS**

—

**DEMAN DE LA FUENTE**

—

**Plaza del 4 de Agosto**

**(Antes Caño Seco)**

**SEGOVIA**

**BANCO CASTELLANO**

**VALLADOLID**

**SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA**

**FUNDADO EN 1900**

Capital.....	12.000.000 de pesetas
Desembolsado.....	6.000.000
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931....	4.150.000

Descontos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

**CAJA DE AHORROS**

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

**Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde**

**SUCURSAL DE SEGOVIA**

**JUAN BRAVO, NUM. 2**      **EDIFICIO DE SU PROPIEDAD**

**Banco Español de Crédito**

**CASA CENTRAL: MADRID**

**Capital: 100 millones de pesetas.**

**Reservas: 63.026.907,21**

**Más de 400 sucursales en España y Marruecos.**

**Realiza toda clase de operaciones de Banca.**

**INTERES QUE ABONA**

Cuentas corrientes a la vista.....	2 1/2 por 100
<b>CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO</b>	
Tres meses.....	3 1/2 por 100
Seis meses.....	4 por 100
Un año.....	4 1/2 por 100

**CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100**

**Sucursal de Segovia**      **Casa en Cuéllar**